

## КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПОИСК ПЕДАГОГА АНАСТАСИИ СПИРИДОНОВНЫ ЯДОВИНОЙ

В 1957 году приехала в Моржегоры новая учительница математики Ядовина Анастасия Спиридоновна, её сразу же назначили директором Моржегорской школы.

В этом же году в Моржегорский сельский Совет пришло письмо от участника Гражданской войны Анисимова Николая Евдокимовича. Председатель сельсовета Лукин Михаил Яковлевич сообщает о нем Ядовиной и передаёт письмо в школу. Школьники письмо прочитали, заинтересовались. Анисимов писал о рейде в Моржегоры и о том, что у мельницы похоронены погибшие красноармейцы. Анастасия Спиридоновна со школьниками и местными жителями нашли это место и поставили памятный знак. Но весной, во время ледохода, этот памятник сносило, (место было затопляемое) поэтому школьники с учителем труда сделали новый памятник, оградку и перенесли повыше. Анастасия Спиридоновна пыталась узнать имена захороненных бойцов, писала письма, делала запросы, но ответов не получили, потому известно только одно имя.

В июне 1986 года по нашему району проходил «Эскадрон памяти». Комсомольцы из Архангельска, артисты театра Панова прошли по тем местам, где в годы Гражданской войны были бои. Остановливались у нас в Моржегорах. Была проведена военизированная эстафета. Участники эскадрона заменили памятник погибшим красноармейцам, сделали новую оградку, провели митинг, где Анастасия Спиридоновна прочитала письмо Анисимова и рассказала о поисковой работе. Об этих событиях рассказал в книге «Эскадрон памяти» организатор и участник похода журналист Михаил Попов.

Когда Анастасия Спиридоновна занималась поисками, спрашивала о боях во время Гражданской войны, ей сказали, что уроженец Моржегор Филиппов

Григорий Фёдорович в годы Великой Отечественной войны был удостоен звания Героя Советского Союза. И начались поиски, разговоры с жителями деревни. Многие предложили обратиться к родственникам Героя. Учитель со своими учениками побывали у Бородиной Анны Артемьевны – это двоюродная сестра отца Филиппова. Анна Артемьевна рассказала о семье Филипповых то, что помнила, дала адреса, показала фотографии, посоветовала к кому обратиться. Школьники написали письмо.

Письмо написали учащиеся из отряда «Весёлый барабанщик», классный руководитель Елепова Октябрина Степановна, но вдохновитель – директор школы. Ответ пришёл не сразу. Когда в 1966 году получили письмо, радости школьников не было предела, его читали и перечитывали в классах и сочиняли ответ. Анастасия Спиридоновна письма, которые получали от Филиппова, зачитывала не только в школе, но и в трудовых коллективах, конторе совхоза, в сельсовете.

Григорий Фёдорович Филиппов родился 5 ноября 1909 года в крестьянской семье. В семье было шесть детей, они рано остались без отца (убили кулаки) поэтому мать воспитывала детей одна. В 1931 году Григорий призван на службу в армию, отслужив, уехал в Архангельск и поступил на работу, а по вечерам спешил на занятия в аэроклуб.

Вот, что написала Смирнова (Ельцова) Раиса Алексеевна в своём письме Анастасии Спиридоновне.

«... Я стремилась летать, у нас в Архангельске был аэроклуб. В 1936 году я работала воспитателем в детском саду, это 8 километров от Архангельска – Цигломень, в этом же году я поступила в аэроклуб, на парашютное отделение, успешно закончив, уже пошла на лётное. Два года работала и училась, и в дождь, и в стужу после работы бегу 8 километров по Двине в свой аэроклуб, а с другой стороны города также спешил после работы Гриша Филиппов, а в воскресенье спешили на практику летать с 6 утра в Кегостров, там был наш аэродром. В 1939 году был наш выпуск, ребята пошли в авиаучилища, а меня оставили инструктором-лётчиком в аэроклубе».

С осени 1941 года летчик Филиппов на фронте, участвовал в боях на Волге, под Москвой и Курском, освобождал Украину, Польшу, Чехословакию, Венгрию, Австрию, Румынию, закончив войну в Германии. 13 раз был сбит в воздухе, дважды прыгал с парашютом из горящего самолёта. Трижды был ранен, но после госпиталей, вновь возвращался в полк, садился на самолёт и в бой. О своём участии в боях в письмах он писал очень кратко.

«В кратких словах могу лишь только написать, что я совершил 337 боевых вылетов. Из них 120 на бомбардировщике на бомбёжку войск противника и 217 боевых вылетов на штурмовку войск противника на самолёте Ил-2...»

«...каждый вылет на штурмовку войск противника оценивался результатами, о результатах сообщали в наши штабы разведчики, а также наши фотоснимки наших фотоаппаратов, которые находились на самолётах, наше визуальное наблюдение, т.е. что мы наблюдали своими глазами. На каждого лётчика вёлся результат, счёт уничтоженных танков, пушек, и другой техники. И вот за определенное количество уничтоженных самолётов, танков, пушек, эшелонов, фашистов, лётчик представлялся к награде соответствующим орденом, а медали – за взятие городов.

За отличное выполнение боевых заданий командования по освобождению столицы Украины г. Киева мне было присвоено звание Героя Советского Союза, а нашей 4-й Гвардейской штурмовой авиационной дивизии присвоено наименование Киевской».

После войны Филиппов до 1960 года был военным лётчиком. С 1960 года ушёл в запас и работал в Киеве в аэроклубе, был председателем федерации Украины по авиационным видам спорта. Умер в 1975 году. Награждён 10 орденами и 10 медалями.

Григорий Фёдорович несколько раз приезжал в Моржегоры. Последний – в 1966 году, он встречался с жителями деревни в клубе, в трудовых коллективах, ездил в Уйту. К сожалению, получено всего пять писем, но они все бережно сохранены. Анастасия Спиридоновна переписала письма в альбом, который находится в Моржегорской школе, и учащиеся всегда могли его прочесть, просмотреть, а также послушать беседы, проводимые педагогом.

Но о герое хочется узнать больше. Поэтому Анастасия Спиридоновна ищет адреса родственников, друзей, сослуживцев Филиппова. Написала в архангельский аэроклуб, музей авиации Севера, родственникам и пришли ответы с адресами. И начинается переписка, с помощью которой узнаются новые адреса, новые имена. Письма все очень интересные, сокурсники по аэроклубу, однополчане вспоминали и рассказывали о Филиппове. Цитата из письма Смирновой Р.А. приведена выше.

Из письма Кудрина Павла Дмитриевича – бортмеханика: «...В составе полка были лётчики Макаров З.И., Павленко Н.Н. и Филиппов Г.Ф. В мае – июне 42 года полк был переучен на штурмовики Ил – 2 и в июне был направлен на Калининский фронт, где была образована штурмовая дивизия под командованием Байдукова Г.Ф...»

Анастасия Спиридоновна написала Байдукову Григорию Филипповичу и получила ответ. Байдуков нам известен ещё и как совместно с Валерием Чкаловым участник беспосадочного перелёта через Северный полюс в Америку, он Герой Советского Союза. Вот, что он ответил:

«...Уважаемая Анастасия Спиридоновна! Ваше письмо, датированное 29.05.87г. получил недавно... Теперь о главном – О Макарове и Филиппове. Я их хорошо знал, как безукоризненно дисциплинированных, умелых и храбрых лётчиков юношеского возраста. Они выполняли самые сложные и опасные задания, и получали высокие оценки от наших наземных войск, на глазах которых действовали на поле боя штурмовики Ил-2, ведомые Макаровым и Филипповым...»

Однополчанин Павленко Николай Никитович так отзывался о Филиппове: «...Григория Фёдоровича Филиппова знаю, как хорошего, волевого, бесстрашного лётчика-командира, как отзывчивого и доброго к людям. Водил группы, эскадрильи и полк на самые сложные и ответственные боевые задания. Его любили, а молодые лётчики подражали его манере поведения в полётах».

Анастасия Спиридоновна вела переписку и с другом-однополчанином Филиппова - Макаровым Зосимом Исааковичем: «Григорий Фёдорович был мой лучший друг на фронте. Оба мы были командирами эскадрилий. В авиации командир всегда должен участвовать в боевых вылетах и не просто участвовать, а вести группу в бой, найти цель, поразить её, вернуться на свой аэродром без потерь. Иногда приходилось попадать в очень сложную ситуацию (нападение истребителей, сильный зенитный огонь), в этих условиях ведущий мало того, что руководил боем, он должен ещё не потерять ориентировку. Вот нам с Григорием Федоровичем удавалось решать эти вопросы более успешно. И нам с ним 23 февраля 1944 года первым в нашей дивизии были присвоены звания Героя Советского Союза».

Вот такие краткие выдержки из нескольких писем, характеризующих Григория Фёдоровича.

В ходе переписки Анастасия Спиридоновна узнаёт о подвиге колхозника с Харьковщины Жадана Николая Артемьевича, который после освобождения Украины передал 100 тысяч рублей для строительства самолёта. Первым на этом штурмовике летал Макаров Зосим Исаакович, а после того как он уехал учиться в академию, самолёт передали Филиппову Григорию Фёдоровичу. На этом самолёте он совершил 163 боевых вылетов. На фюзеляже его были написаны слова: «От колхозника Харьковской области Жадана». Долгое время колхозник и лётчики поддерживали отношения. Очень много материала Анастасии Спиридоновне прислал сын колхозника – Алексей Николаевич Жадан – фотографии, вырезки из газет.

Долгое время Анастасия Спиридоновна вела переписку и с сестрой Г.Ф.Филиппова, Анной Фёдоровной. Анна Фёдоровна окончила Архангельский медицинский институт, на фронте была военврачом, потом работала врачом, она рассказывала о братьях, о себе, о своей семье.

В альбоме, который собирала Анастасия Спиридоновна, помещено очень много фотографий. Делать фотокопии материалов ей помогал Глазачев Геннадий Игнатьевич, так как многие владельцы фотографий просили вернуть их назад.

Анастасия Спиридоновна собирала материал о Соловецких юнгах, которых в Моржегорах было несколько человек. А начала она интересоваться этой темой очень просто. Она, как директор школы, получала зарплату учителей на почте. Подружилась с Галиной Александровной Салтыковой - работником почты, заходила к ней в гости и за чашкой чая слушала рассказы мужа Галины Александровны, Василия Николаевича, о военной службе. Салтыков В.Н. был одним из моржегорских юнг и она записывала то, о чём он рассказывал. Побывала сама на Соловках, видела бараки, школу и очень многое рассказывала школьникам. Материалами о Соловецких юнгах Анастасия Спиридоновна обменивалась с Черемной Риммой Николаевной, учителем из Березниковской восьмилетней школы.

Анастасия Спиридоновна воспитала 6 детей, вела уроки математики, долго была директором школы, но она находила время на занятия общественной работой, собирала материалы из истории деревни.